

华为反腐:人性不分国企与民企

杨帆

何龙

9月初,华为首次召开企业业务经销商反腐大会,通报最近的反腐情况:截至8月16日,已查实内部有116名员工涉嫌腐败,涉及69家经销商,其中4名员工已被移交司法部门处理。

华为是一家生产销售通信设备的民营通信科技公司。早在2008年底,华为就在国际市场上覆盖100多个国家和地区。今年上半年,他们的销售收入已达1358亿元人民币,其手机销量更跃升到全球第三位,仅次于苹果和三星。

一家实力如此雄厚的民营企业,其员工的待遇显然不会差,其管理层的收入将更为可观。但在2005年,华为就以宣誓的方式要求所有干部杜绝腐败;2013年,他们召开董事会自律宣言宣誓大会;今年7月,华为高管之一余承东又写了一封致员工的反腐公开信……如此三番五次地宣誓反腐,却始终无法阻挡腐败的病毒。

华为员工能够涉腐,是他们手中握有一定的权力。据业内人士分析,作为发展迅速的名企,华为有大量的上游采购权,供应商、经销商都不敢怠慢华为的采购人员。由于华为提供的硬件和软件的解决方案没有标准定价,采购时存在操作空间,这给员工以吃回扣、拿返点的可乘之机。

腐败也是一种典型的病毒。华为作为现代通信科技公司,应该清楚要防范病毒的入侵,最有效的办法是建立良好的防御系统。如果华为领导人面对腐败病毒时,过度依赖宣誓反腐和写公开信的方式来防腐,那么,这种做法与要求硬件软件“宣誓”防毒一样不可靠。

华为总裁任正非曾强调“彻底抛弃一切私心杂念”的



重要性。他以“无私”来要求自己并影响别人,可见他是个“道德主义”者。

强调道德没有错,但若完全仰仗道德来管理企业则可能出问题。“抛弃一切私心杂念”的说法我们耳熟能详。在

那个“狼斗私心一闪念”的年代,实际上是人性最为黑暗的年代。“私心”根植于人的基因深处,不是用一些口号所能驱逐抛弃得了的。后来人们发现人不可能完全“大公无私”,于是又提出“我为人人,人人为我”这种更接近人性的口号。

不管什么口号,都只能诉诸人的道德自觉,而“自觉”是没有行为约束力的,因此也是不可靠的。在企业管理和防范腐败中,更为可靠的是规章制度和多重监督。

从媒体报道的华为高层的管理理念和防腐做法中,人们或会担心,这个现代科技企业尽管在电子设备上经常提示用户更新升级系统和软件,但他们的管理制度“系统”是否并未更新升级,甚至还处于“1.0版本”。

在谈到企业腐败时,人们往往只想到国企,但华为的反腐让我们知道,人性其实不分国企与民企。有人性就会有私心,有私心就会有贪欲,有贪欲就有贪腐,有私心贪欲贪腐,就需要严密的制度防火墙。

而且在贪腐上,现已发现国企与民企“联营”的情况。9月初,广东省国资委通报八宗国企领导贪污受贿案,其中就有国企利用与民企合作的机会,用国企品牌和信誉,无条件给民企融资提供担保,造成国有资产资金的巨大损失。广东航贸贸易公司原总经理陈东收受了不到40万元的钱物,就造成国企损失超亿元。

华为的通讯设备能够与世界数一数二的品牌竞争,这是我们的骄傲。但华为的管理如果不能与技术齐头并进,那么在中国这样的环境中,就有可能被贪腐的病毒所击倒。我们希望华为能像给手机编写防毒系统一样建立防腐机制,让我们的骄傲得以延续。

警惕行业协会成为垄断的幕后推手

晏扬

中国的反垄断调查正在持续深入。近日,国家发改委公布处罚决定书,对浙江保险业涉嫌垄断行为开出1.1亿元大罚单,被罚对象包括浙江省保险行业协会和20余家省级财产保险公司,堪称保险业最大的罚单。

众所周知,保险业是市场化行业,各保险公司之间本该存在自由而充分的竞争。这一方面可以促使保险公司不断提高服务质量、降低保险费用,让广大消费者(投保人)受益;另一方面可以发挥市场“无形之手”的作用,优化资源配置,实现“优胜劣汰”,促进行业健康发展。

然而,浙江省保险行业协会却策划、组织20余家保险公司多次开会协商,约定新车折扣系数,商定统一的商业车险代理手续费。这种行为,无疑是在一个市场化行业里人为构筑垄断,致使本该相互竞争的各保险公司,形成了价格上的横向垄断、联合垄断,极大地限制了市场竞争。这种垄断行为让保险公司获得了不正当利益,同时损害了消费者的利益,让投保人被迫接受固定的保险费率,而无法获得优质低价的商品和服务。况且,因为市场竞争削弱,市场份额相对固化,实际上保护了低效率企业,阻碍了“优胜劣汰”和行业健康发展。因此从长远来看,这样做只会是“双输”。

我国《反垄断法》第十六条规定,“行业协会不得组织本行业的经营者从事本章禁止的垄断行为”。而“本章禁止的垄断行为”,就包括禁止具有竞争关系的经营者达成“固定或者变更商品价格”的垄断协议(第十三条第一款)。国家发改委依据《反垄断法》的相关规定,对浙江省保险行业协会和20余家保险公司实施处罚,有理有据,大快人心。这既是对保险业市场秩序的维护,也是对消费者权益的保护。

值得注意的是,浙江省保险行业协会在此次事件中扮演了极不光彩的角色。本来,在一个充分市场化的行业里,任何一家企业都不可能悖逆市场行情胡乱涨价,因为涨价的结果必然是将消费者“赶”到其他企业那里去,搬起石头砸自己的脚。然而,浙江省保险行业协会一出面,就促成20多家保险公司达成了价格垄断协议,让市场竞争机制失灵,让消费者别无选择。很显然,浙江保险行业协会是这起价格垄断事件的幕后推手,甚至可以说是“罪魁祸首”。如果不是他们殚精竭虑出面组织协调,各保险公司之间就不可能结成“价格垄断同盟”。

发生在浙江的这起价格垄断事件,充分见证了行业协会在策划、组织价格垄断上的巨大“优势”,这种“优势”值得我们警惕。实际上,在以往其他行业的类似案例中,行业协会的影子也都若隐若现,他们似乎总是难以抑制在市场化行业中构筑垄断的巨大冲动。对此,除了加强对行业协会违法行为的调查,更要加大对违法行为的处罚力度,否则,怎么能形成足够的威慑力并且“惩前毖后”呢?

信息垄断顽疾必须依法破除

闫祥岭 白靖利

在申请公开火车票退票费相关信息遭拒后,北京律师董正伟采取行政诉讼的方式依法维权,近日北京市第一中级人民法院做出一审判决,要求国家铁路局撤销原答复,重新答复。

事关公众出行的火车票退票费定价具有公共利益属性,面对最高上涨到20%的退票费,即使铁路部门出发点是加快车票周转、方便旅客出行,公众也有理由获取更多信息,知晓价格上涨的法律依据、原因和用途。

不合理的改签费、没商量的手续费、不明所以的漫游费……不仅是薄薄的一张火车票,也不仅是铁路部门,其他与群众生活息息相关的民航、银行、电信等行业,之所以



长期被公众诟病,多由于这种对公众无来由的偃傲。每到辄收费涨价的关键节点,面对公众要求信息公开、法律依据公开的要求,相关部门的语焉不详几乎成为“标配”。

服务意识欠缺,让原本应该承担公共服务职能的部门、行业理直气壮地进行“信息垄断”。面对消费者对收费不合理的公开质疑,这些部门对应该公开的信息讳莫如深,就是认为没有什么力量能奈之其何。

从根本上说,破除“信息垄断”需要法治精神。以法律的形式明确监管部门、市场主体的责权划分,让监管部门权力有清晰的边界,依法行政,不拖延、不推诿;市场主体在法律框架内经营,承担公众服务职责,获取正当利润。这是公众的期待,也是依法治国的必然要求。

从监管角度看,破除“信息垄断”需要有关部门推动行业积极去行政化,真正依照市场规律树立服务精神,少一些官僚习气,多一些信息公开。

破除“信息垄断”顽疾,还需要多几个敢于运用法律武器“讨说法”的消费者,以执着的态度,对“信息垄断”坚决说“不”。有时候,这些个人维权的一小步,恰恰是改善整个市场环境的一大步。

政府之手伸得过长 会限制企业动力

翟永冠

在夏季达沃斯论坛上,中国领导人指出反垄断调查并非单独针对外国企业,旨在构建更加公平规范的市场环境,让企业和消费者共享改革红利,赢得企业家赞许。

水质清洁,鱼儿才能畅游;市场环境公平规范,企业才能最大限度发挥创造力,经济才能更有活力。以往,由于一些地区存在着不合情理的制度规定,使得“超国民待遇”“非国民待遇”时常出现,所有企业被这些不合理的制度规定捆住了手脚,走不动,行不远,极大地限制了企业的发展。

没有公平作为“血液”,没有规则作为“骨骼”,想要市场经济平稳运行只会是空中楼阁。国内外无数案例表明,存在垄断行业的市场就难言公平竞争;政府之手伸得过长、管得过宽,也会限制企业的内在动力,阻碍经济社会正常发展。

市场中蕴藏着巨大机遇,企业蕴藏着无穷的活力。企业发展最迫切的,往往不是政府补贴或政策扶持,而是公平、规范的市场环境。正如格力集团董事长董明珠所疾呼的,“只要有公平竞争的环境,企业自己就可以做好!”

因此,在目前中国经济下行压力持续存在的情况下,要激发企业活力,增强经济发展动力,就必须营造有利于企业发展的公平规范社会环境。这一方面要求政府继续推进简政放权,拆除“阻碍”,为企业松绑,加大反垄断调查力度以保持市场公平,另一方面还要继续推进政府自我革命,激励更多人去创业创造。

当然,政府该放的放开之后,也需要依法严格监管,打

击处罚违法违规和失信行为,把该管的管住。这才能够让松绑之后的企业在市场上公平竞争,充分竞争,激发出经济持续增长的活力。

鲁山矿难何以瞒报三年

刘畅

近日,来自最高人民检察院的消息称,河南鲁山县发生的一起矿难事故受到了处理,依法对8名国家工作人员立案侦查,并采取强制措施。令人惊讶的是,这起矿难距今已经3年。通报这一事件时,相关人士称其“造成极其恶劣的社会影响”。

据媒体报道,这起矿难发生于2009年12月22日11时许,造成24人死亡。在矿方、煤炭主管机关的“内部人”参与下,隐瞒了事故和人员伤亡情况。经过知情人举报,才于2014年启动调查程序,进行了彻查,终于使其真相大白。为此,最高检派员介入,当地煤炭局局长、总工程师、矿业稽查大队副大队长等人因涉嫌“玩忽职守罪”被抓。

一般而言,矿难瞒报,除了矿主之外,还要矿上知情人、遇难者家属、当地主管部门、稽查监管机构等诸多关键人物的“集体封口”。矿主无言,官员不语,家属沉默。实现这一目标,要花很多钱,矿主怀着“认倒霉”的心态“破财免灾”,赔偿自然要多,签订一个“私了协议”,以此约束遇难者家人,让他们“闭嘴”。这些私了协议的签订就是为了“大事化小”。为了“不走漏风声”,还要“打点”监管官员以及医院、殡葬等行业人士,必要时,还要对付闻讯赶来的媒体记者。等到所有的社会环节“闭上了眼睛”,完全失效,矿主才能顺利完成瞒报。其中,任何一个环节出了问题,都将真相败露,导致隐瞒的内情水落石出。因此,一番“安排”之后,除了个别反悔的家属、获知内幕的商业恶性竞争对手、没有达到敲诈目的的无良记者之外,很少有人能够在充分掌握证据之前举报。这也是一些矿难能够较长时间瞒报的原因。

查办此案的最高检官员表态,对于类似事件“发现一起,查处一起”。人们丝毫不会怀疑纪检、监察、司法、执法机关查办此类案件的决心。2003年非典疫情过后,痛定思痛,开始推进对事故瞒报具有约束力的国家立法进程。2007年11月1日,《中华人民共和国突发事件应对法》生效。2008年5月1日,《中华人民共和国政府信息公开条例》生效。可以说,重大安全生产事故发生之后,缓报、迟报、瞒报的法律约束已经确立,但为何还会发生瞒报?

矿主瞒报,因为“心比煤还黑”,为了挣钱不要命。官员瞒报,大多是因为受贿。而监管部门的整体缺位,却依然是值得深思的问题。最近,中央纪委监察部网站刊发的一篇文章,题目是《把监督责任牢牢扛在肩上》,这些指导下反行动的言论,具有广泛的借鉴意义。这篇文章称“看到

问题和没有看到一样,听到反映和没有听到一样”,表现了很多监督人员的麻木。一些基层干部只知道争权、争位,其实“负责任的人能把冷板凳坐热,不负责任的人能把热板凳坐冷”。对于监督岗位上的官员来说,“问题该发现没有发现就是失职,发现问题匿情不报、不处理就是渎职”。正义,也许会迟来,但从来不会缺席。对失职、渎职的追究,可以迟到,但早晚会上。这一信念就像悬在监督执法人员头顶的达摩克利斯之剑,时刻提醒着人们敬畏法律、敬畏生命。

中国经济从规模红利转向效率红利

张莱楠

李克强总理在达沃斯论坛上的致辞释放出这样的信号:动力足方能走得远,中国经济要保持可持续发展势头需要源头活水,最重要的是发掘新的动力引擎。

“新常态”之下,中国经济增长将从“高速”转为“常规”,而增长的动力也将从“规模红利”转向为制度和生产力的“效率红利”。

一国经济发展一般取决于资源禀赋、科学技术、人力资本等生产要素。但如果缺乏创新体制机制的有力保证,那么生产要素就必定无法发挥出应有的经济效率。经济增长不再只是从需求层面上扩大出口、增加消费和投资,从供给层面增加生产要素和提高要素效率变得越来越重要。数据显示,在高收入的OECD国家中,无形资本在国民总财富中所占比例达到80%。以美国为例,其自然资源只占其全部财富的1%到3%,但是其与机械设备、人力资本、科学技术以及产权结合起来就生产出更大的价值。而相比之下,低收入国家的自然资源和无形资本绝对量都处于较低水平。因此,用人力资本、知识(教育)资本、文化资本、制度资本等来抵消自然资源的消耗、通货膨胀的折损以及经济增速的下滑,并提高国民财富和经济增长质量是不可逆转的大趋势。

长期以来,中国由于较为丰富的劳动力资源供给和廉价的劳动力,企业得以克服资本边际收益递减规律的作用,以低廉的劳动密集型产品在全球市场上获得后发优势,实现了较长时间的经济持续增长。然而,当前以资本和要素规模投入为主要动力来源的中国经济增长正面临着不可持续性的严峻挑战,这一挑战不仅来自于现实中资源瓶颈的约束,更来自于内外部经济结构失衡和引擎转换的紧迫性,必须尽快实现国家增长方式重塑,向高附加值增长转型。

从外围世界看,近些年,全球经济发展格局孕育重大变化,全球价值链把世界各国经济更加紧密地融合在一起,创造出巨大的物流、贸易流和资金流。1980年至2011年世界货物贸易额平均增长7%,达到18万亿美元,全球价值链对国际生产、国际贸易和国际投资产生了深远的影响,“全球制造”和“全球生产”成为大趋势。国家竞争优势已经不再取决于规模和体量,而是在全球价值链中的位置和获取附加价值的价值。附加值低、成本透支,中国许多行业还存在着“贫困化”增长的现象,“增长留下了,财富流走了”成为中国经济规模化发展的典型标签。

因此,未来若干年,中国增长的动力引擎必须从“规模红利”向“效率红利”转换。一方面,要以大力提高资本配置效率为中心,完善投资、金融体制以及要素市场化改革,因为要素领域的充分竞争总体上有利于降低要素成本,提高要素供给能力,增强经济增长韧性,进而重塑各产业的国际竞争优势。

另一方面,中国经济必须进一步优化全球生产布局,构建包括跨境的生产和贸易供应链、金融供应链、基础设施供应链、人才供应链、公共服务供应链,积极推动中国经济整体升级。目前,中国高铁、装备制造业等高附加值商品,正在逐渐替代纺织等传统低附加值商品,成为中国出口的主力军,并借此提升中国制造在国际分工中的地位。一旦改革开放创新的红利彻底释放,中国经济仍可保持中高增长速度,并真正进入高质、稳定增长的“新常态”时期。

